

●观点1+N



漫画 朱慧卿

随着央行近日发出做好个人征信业务准备的通知，8家入围民营征信公司引起广泛关注，其中腾讯、阿里巴巴两家互联网企业下属征信机构腾讯征信、芝麻信用入选。芝麻信用、腾讯征信都将利用互联网大数据，用个人在社交网站上的各种表现为用户“画像”、打分。这就意味着滴滴打车爽约、婚恋网站上重复征婚、淘宝上的差评等，都可能进入个人征信报告。
(今日《东南商报》09版)

谁来监管征信公司的信用？

无信不立，发展征信业就是为了激励守信、惩戒失信。然而，随着个人征信“开闸”，特别是几家互联网公司加入，人们不免担心个人征信数据的泄露危险。连号称“管理严格”的银行都屡屡失信、公然贩卖个人信息，那么征信公司的信用到底该由谁来监管？
在当今网络时代，数据即信用，信用即财富。当个人在社交网站上的在线状态、交易记录、消费水平乃至朋友圈发内容都成为互联网征信的数据来源时，可以说

每个消费者随时随地都有可能面临信息被出售、隐私被侵犯的风险。如何确定征信数据的边界，如何在保护个人隐私和满足征信企业的数据使用中取得平衡，是发展个人征信必须面临的首要问题。
人们的担忧并非没有理由。从腾讯与360的“3Q大战”，到淘宝和微信的互相屏蔽，再到新浪微博禁推微信公众号，过去几年里，互联网公司之间的“厮杀”连连，消费者频频沦为在“战车”上的竞争筹码。个人征信领

域的互联网商战可能也会非常激烈，而消费者权益只会显得越发脆弱。严格监管，并不是扼杀民营企业的创新，而是更好地规范市场，推动个人征信业有序发展。试想，如果连自身都不诚信，这样的企业出具的征信报告何来公信力？
正人先须正己。没有消费者的授权和信任，即便拥有再海量的数据、再先进的技术，都很难成为个人征信行业的领军企业。企业固然要努力做好内部管理，确保合法合规获得个人征信数据。

但更为重要的是，企业外部必须要有完善的法律和严格的监管，才能克服其一味追求利润的“魔咒”。
万事开头难。刚起步的事情，也不宜过于求全责备。还是要以改革创新的精神，按照市场化的方向，把放开个人征信向前推进。同时保持冷静的头脑，抓紧做好相关的法律和监管完善工作。真正做到让守信者处处受益，让失信者寸步难行，中国经济社会发展才会跃上一个新台阶。
新华社记者刘铮、姜琳

●谈论风生

@你是猴子请来的逗比吗：[近日美国媒体称FOX电视网想让美剧《越狱》重回荧屏，男主角“米帅”称：“Fox真的是非常感兴趣。”中国好多演员为演此戏，已经去体验生活了。]

@神评论：[近日丽水的吴先生逛夜市时发现一老人摔倒身旁，当即拉起，不料老人讹上了他，幸而现场十多人以及监控证明老人是自己摔倒的。]今天逛街看见一老人摔倒我毫不犹豫地走过去准备扶老人起来，这时老人对我说了一句话：你穿得这么破烂就别扶我了，我等有钱人扶我。我百思不解扶人跟有没有钱有啥关系？看到这新闻我终于懂了……感谢那位好心老人。

@caiwei1949：[哈尔滨一男子因结婚时妻子已怀孕3个月，于是扬言“孩子生下来，我要做亲子鉴定”，没想到没几天妻子回娘家便再不回来了。]兄弟，你这扬言法一推广，鉴定中心要少多少生意。

@jackbauer24hours：[近日江西一男子开车时与妻子在高速上发生口角，妻子打开门想跳下车，交警来劝架，妻子依旧不肯妥协，还赌气将手里一大叠百元钞票全都撕成碎片。]撕钞票我会，任性也掌握得差不多了，现在就差钱了！

@橘子小昔：[近日长沙市民李先生飙歌太猛，肺大疱破裂引发气胸，被家人紧急送到长沙市中心医院抢救，经开胸手术后才保住性命。]太拼了吧，再来一首《爱拼才会赢》。

@湿场总监：[动辄万言的悔过书几乎成为近年来落马官员的“标配”，但除了套路化、模式化以外，一些落马官员的忏悔书甚至涉嫌抄袭。]真不是抄袭，因为大家干得都是一样的情节。

虚假注册信息泛滥会殃及无辜

互联网企业加入征信体系，有一个问题必须解决好，就是目前一直为人诟病的实名制问题。
很多互联网用户并非实名注册，即使网站要求上传身份证照片或是将账户与本人的手机号码、银行卡绑定，

也仍然存在使用他人信息或是伪造信息注册的问题。如果用户提供的个人信息是假的，那互联网企业收集到的网购、还款、转账信息，要是作为征信数据，岂不是会对需要征信记录的单位造成误导？更可怕的是，如果有人被

他人冒用个人信息从事网购或开网店，对方的信用状况良好也就罢了，要是“污点”记录过多，岂不是莫名其妙地进入失信黑名单，影响贷款、就业和办理信用卡。
在相当多的手机号码、银行卡并非实名办理，且至今很多基

层电信、银行网点仍存在对新开户客户信息审查不严的情况下，无论是互联网企业还是央行，想要通过网络准确分辨网络用户的信息是否与注册资料一致都很困难。实名制问题不落实好，阿里、腾讯征信的结果就难以让人放心。
杨国栋



14日早，河南平顶山纪委向记者证实，宝丰县县委书记刘书峰被纪委带走调查。当地一消息人士说，刘书峰在用人上比较感性，最突出的是近期把一位原副县级领导家的四个子女全部安排在重要局委任一把手，引起该县老干部情绪反弹，意见较大。
(1月15日中国新闻网)

点评：“一人得道鸡犬升天”的背后，是权力的荫蔽效应：约束越少，权力这棵大树伸长的枝蔓荫蔽范围就越广，所能庇护的人越多，并且庇护的对象不仅仅局限于亲朋。

去年9月8日，一位77岁的老人上台阶时摔伤骨折被进郑州市中医院，其侄女给老人办理住院手续交了1000元押金后便一去不回。如今老人已病愈1个月，但没人给他办理出院手续，他便一直赖在病床上。老人说，他不想出院回去，怕没人照顾自己。
(1月15日华商报)

点评：老人不会不知道自己的行为的不当，但仍这么做——现实的窘迫会扭曲人们的是非观，当生存空间足够狭仄时，也就意味着抛弃是非观没有了代价。类似的事情其实挺多，只是以不同形式或不同程度地呈现出来。

13日中午，因讨薪未果，一男子爬上福州市东二环泰禾广场9号楼八层的一窗外欲跳楼，幸被民警劝回屋内。拖欠他工资的福州康润机械设备有限公司总经理廖先生称，“现在拖欠工资的事情非常普遍，才拖欠了一个月不到，很正常，没有必要大惊小怪。”
(1月15日华商报)

点评：可以想象，欠薪最早是可治理状态，因为一些地方懒得治理，法律没了威慑力，才慢慢成普遍性状态，变得难以治理，竟被一些老板视作理所当然。如今要恢复到以前的可治理状态，耗费的人力物力可要多多了。

●今日聚焦

大学考试无人监考靠谱不？

中南大学8个院系的2309名学生将在下周三参加史上首次无人监考考试，考试科目为思想道德修养。这是由中南大学校团委和学生会共同发起的一次学生自律自治的德育培养实践，试卷将由学生自己发放，整个考试过程无人干扰，只事后通过监控检验试点成效。
(1月15日光明网)

有利于培养学生诚信

过去的考试，往往是老师在考场上“戒备森严”、“高度警惕”，把每个学生都假想成可能的作弊者。其实，这样不利于师生间互信的建立，更不利于学生诚信行为的培养。
高校大学生基本上已是成年人，需要更多的自主权，需要他人的尊重与信任。此次无人监考考试虽有监控，但比较老师的时刻盯防，仍有较大进步——毕竟，监控是有死角的，不像随时走动的老师，全方位都能顾及到。
有了老师的信任为基础，在无人监考的考场中，才更容易让学生对诚信行为产生认同感和新的认识。而如果作为学校和老师，处处提防学生，认为学生“不可靠”而加以防范，不但容易使学生产生抵触情绪，而且这样“严加监管”逼出来的所谓

走不长远更难以推广

“诚信”行为，未必靠得住——许多人心里想的是：有监考老师在，当然不能作弊，但监考老师一离开，没人管了，不就可以大抄特抄了吗？这种心理，成了许多人考试作弊的动因，同时也会使大家养成一种需要被管束、一旦不被管束就为所欲为的行为习惯。
老师不可能陪伴学生一生，以后的人生道路还需学生独自走完。因此，只有在学校有意通过各种方式和手段，诸如通过“无人监考”来培养学生的诚信行为，学生步入社会后，才可能使诚信成为自觉行为和习惯，未来才可能少走弯路。
我期待此次无人监考能获得很好的结果，更期待这样的考试形式能在更多的学校推广。
赵志轩

此次考试虽然无人监考，但有更具高科技含量的视频监控录像，基于这样的事实，即便考场内井然有序，与其说来自于学生的诚信自觉，倒不如说是内心对于“看不见的眼睛”的畏惧。所以，这样的测试不足采信，若依此打算将无人监考模式大范围推广，更是毫无意义。
趋利避害是人之本性，而这决定了，大到一个国家，小到一个家庭，甚或个人，要想实施有效的管理，必须综合依赖于文化的、道德的、法律的各种手段。当然，有人会讲，以前不是出现过顾客自己掏钱、自己找钱的“馒头摊”吗？笔者想强调的是，人性是复杂的，面对不同程度的诱惑，同一个人也可能有完全不同的表现。面对“无人馒头摊”、“无人蔬

菜摊”，人们尚有自觉性，那如果是一个金店呢？此前多地发生火车翻车事故，诸多路人表现出的抢货疯狂足以让我们震撼，那么，我们还有什么理由将诚信建设完全寄希望于人们极度脆弱的自觉呢？
诚信建设是一个综合的、长期的、循序渐进的过程，针对特定群体的适度考验是必要的，持之以恒的教育、倡导也是必须的，但若想依此就能建立起诚信的氛围，无异于痴人说梦。构建诚信社会，关键还在于制度层面的设计与完善，具体到高校考试，则是提高作弊、剽窃者的失信成本。换言之，无人监考即便能取得一时的成效，但注定走不长远，更难以推广。
陈科峰



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱 wj1@cnbn.com.cn